
1. Abiturpreis Technik

Auszeichnung für  

Abiturientinnen und Abiturienten 

mit exzellenten Leistungen im Technikunterricht 

oder technikorientierten Projekten

NRW

Verband der Techniklehrer für die gymnasiale Oberstufe in NRW
Technik - Unterricht: Forum e.V.



Sie haben in Ihrem Technik-Kurs Schüler:innen mit sehr guten Leistungen im Fach Technik? 
Oder Schüler:innen, die herausragende Leistungen mit technischen Projekten z.B. in Pro-
jektkursen, Wettbewerben oder besonderen Lernleistungen erbracht haben?

Dann ist der Technik-Abiturpreis des VDE NRW und TUF e.V. vielleicht das Richtige für Sie 
bzw. Ihre Schüler:innen!

Ab dem Abiturjahrgang 2022 vergeben der VDE NRW ( Verband der Elektrotechnik Elekt-
ronik Informationstechnik e.V.) mit dem TUF (Technik-Unterricht: Forum e.V.) in Kooperation 
erstmalig den VDE-TUF-Abiturpreis. Angesprochen sind in diesem Pilot-Jahr alle Schulen 
mit Technikunterricht in der gymnasialen Oberstufe in NRW und weitere Schulen ohne 
Technikunterricht, die bereits Kontakte zum VDE haben.

Dieser Abiturpreis Technik beinhaltet neben einer Urkunde eine kostenlose Mitgliedschaft 
im VDE NRW (in der Bezirksgruppe, die den Schulort ), die nach Ablauf eines Jahres auto-
matisch endet. Zur Mitgliedschaft gehört der kostenlose Bezug der Vereinszeitschrift der 
VDE. Darüber hinaus wird den ausgezeichneten Schülern:innen als Sachpreis ein Arduino 
Starterset geschenkt. 

Falls Sie sich unsicher sind, welche Schüler:innen und wieviele Sie melden können, ist die 
Antwort einfach. Dies liegt ganz in Ihrem Ermessen. Sie als (Technik-)lehrer:in wissen am 
besten, welche Schüler sich in der Qualifikationsphase durch ihre Arbeit ausgezeichnet 
haben. Generell sollte aber gelten, dass der VDE- TUF-Abiturpreis wirklich nur an die her-
vorragendsten Abiturientinnen/Abiturienten im Fach Technik oder mit sonstigen technisch 
orientierten Leistungen verliehen werden – nicht an alle Schüler:innen mit sehr guten Leis-
tungen.

Als Indikator dafür kann neben den Punkten in Leistungs- oder Grundkurs (mind. 2x mind. 
14 Punkte inder Qualifikationsphase) auch die sehr erfolgreiche Teilnahme an fachbezoge-
nen Wettbewerben (Jugend forscht, VDE-Technikpreis, Invent a Chip u. a.) oder eine heraus-
ragende Beteiligung an einem Projektkurs mit technischem Inhalt herangezogen werden. 
Ebenso ist eine sehr gute „besondere Lernleistung“ mit technischem Thema auszeich-
nungswürdig.

Vielleicht bieten Sie das Schulfach Technik nicht im Abitur an, haben aber eine:n Schüler:in, 
die:der sehr engagierte und qualifizierte Leistungen im Bereich Technik erbracht hat, so 
können Sie diese:n gerne ebenfalls melden.

Bitte übermitteln Sie die Preisträger/innen bis spätestens 3 Wochen vor Ihrer Abiturfeier. 
Beachten Sie hierbei, dass eine Preisvergabe nur erfolgen kann, wenn uns folgende Daten 
vorliegen (Name, Vorname, Abiturfeier-Datum). Sollte Ihnen diese Deadline Probleme be-
reiten, kontaktieren Sie uns bitte frühzeitig unter: abiturpreis@tuf-ev.de. Nachdem Sie uns 
die Daten übermittelt haben, erhalten Sie in der Regel zeitnah eine Bestätigungsmail. Bitte 
überprüfen Sie diese Angaben sorgfältig, damit die ausgestellten Urkunden auch korrekt 
sind. 

Spätestens 1 Woche vor der Abiturfeier werden die Preise an die Schulen geschickt (adres-
siert an die Schulleitung). Nach Unterzeichnung der Urkunden durch die Schulleitung er-
folgt die Verleihung des VDE-TUF-Abiturpreises während der Abiturfeier. 
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Zielgruppe Schüler:innen und Schüler mit herausra-
genden Leistungen im Technikunterricht 
oder technischen Projekten

Preis Urkunde
1 Jahr kostenlose Mitgliedschaft
Bezug des VDE-Magazins
Arduino Starter-Set

Bedingungen 2 mal 14 Punkte im Technikunterricht in der 
Qualifikationsphase
oder herausragende Ergebnisse in einem 
Projektkurs
oder erfolgreiche Teilnahme an einem tech-
nisch orientierten Wettbewerb, z.B. Jugend 
forscht, Technikpreis des VDE Rhein-Ruhr, 
Invent a Chip u.a.
oder eine besondere Lernleistung mit tech-
nischem Inhalt 

Anmeldung Schulleitung bzw. Oberstufenkoordina-
tion melden Schüler:innen auf beigefügten 
Formblatt (ausfüllbares pdf) mit Kurzdar-
stellung der besonderen Leistungen
Einsenden an technikpreis@tuf-ev.de bis 3 
Wochen vor der Abiturfeier, spätestens bis 
zum 01.06.2022 

Preisverleihung Übergeben der Urkunde und des Sachpreises 
während der Vergabe der Abiturzeugnisse 
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Anmeldung
bitte bis zum 01.06.2022 an technikpreis @tuf-ev.de senden

Name

Vorname

Thema

Kurzbeschreibung der herausragenden Leistung

Versandanschrift

Telefon für evtl. Rückfragen

Mailadresse der Schulleitung/Oberstufenkoordination

Schule

Straße

PLZ Ort
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